



永 / 远 / 跟 / 党 / 走



“百”姓起源 (53)

芮(ru i)姓出自姬姓。上古时候周文王手下有个卿士叫作良夫。后来周武王打败殷商,建立了周朝,把良夫分封到芮(今山西芮城、陕西大荔一带)为伯,称为芮伯。芮伯的后代建立了芮国。芮伯的后代都以国名为姓。



(李建旭 摄)

芮毅民： 为锡剧艺术传承培养青苗



(李建旭 摄)

个人档案

芮毅民
尚贤教育集团德育服务中心主任

锡剧是国家级非物质文化遗产之一,也是吴文化的重要组成部分。十余年来,尚贤教育集团德育服务中心主任芮毅民致力于锡剧艺术的校园推广。他相信,星星之火可以形成燎原之势,通过持续推进锡剧进校园,能够让这项本土的传统艺术在当代少年心中,生根发芽。

2011年初,在无锡市少年宫的支持下,芮毅民当时所在的无锡市夹城里中心小学和无锡锡剧院联合创办“小小新市民锡剧团”,将锡剧这一地方戏曲文化引入课堂,奏响了学校、社会、家庭教育互动的和谐三部曲。37岁的芮毅民因为这一场偶然的合作和锡剧结缘,并日益感受到这项传统艺术的魅力。2013年,夹城里中心小学创建成为无锡市首批戏剧传承特色学校,“锡剧社团”在学校、社会引起不小的反响,学习锡剧的氛围日益浓厚。

“将锡剧引入校园,不仅可以丰富学生的精神文化生活,提升学生的文化鉴赏品位,也为学校社校互动教育机制的创建增添了活力”,芮毅民介绍,夹城里中心小学有86%的学生都是新市民子女,让孩子学习锡剧也是希望他们通过锡剧了解无锡的风土人情,更好地融入第二故乡的生活。

真正成为这项传统艺术的推广者,芮毅民方知其中艰辛。十年前,锡剧社团里有个孩子叫章佳瑛,在老师的指导下学习《双推磨》准备参加表演,自己在家练习的时候却怎么也找不到感觉,父母一筹莫展,门外走过的爷爷却顺着调就哼了起来,举手投足间可谓相当有范,最后学校邀请祖孙二人共同上台完成了这场表演。芮毅民发现,不少生活在无锡的人,甚至是土生土长的无锡人,对锡剧文化艺术已所知甚少,老长辈中还不乏锡剧票友,和他同辈的中年人却大都只剩下了儿时记忆。

万事开头难,在组织学生参加活动的过程中,芮毅民也曾听到反对的声音,学生的表现却让他找到了坚持的底气。2015年,锡剧社团的桂启洋因为发明制作了“低温流动抑制太湖蓝藻装置”,被评为江苏省少年科学院“十佳小院士”。在芮毅民看来,学锡剧和发明创造看起来风马牛不相及,但事实上,锡剧中不乏身怀绝技的励志人物故事,在潜移默化间对孩子产生了积极的影响,这是不容忽视的。

2020年8月,芮毅民调入尚贤教育集团,这里的锡剧基础为零,芮毅民满怀热情“开垦拓荒”。三个月后,带领新成立不久的锡剧社团在无锡市第九届小小红梅奖少儿锡剧邀请赛上亮相,获得了铜奖。

让芮毅民感到欣慰的是,经过十几年的努力,锡剧在学生和家长中的认可度正在日益提升,一个很显著的变化是,参加“小小红梅奖”比赛的学校从最初的十几家增加到超过30家。

(晚报记者 陈钰洁)

2500名二胡班学生 演奏名曲

本报讯 5月13日,江阴市学校二胡班千人演奏会在海澜美术馆广场震撼上演,江阴18所学校2500名学生展示二胡进校园成果。

2011年江阴启动“二胡进校园”活动,在小学普及二胡班,聘请苏锡常一带专业团队教学,并将二胡课程纳入学校课程。通过二胡与学校文化的融合,越来越多的孩子接触到并喜欢上了二胡艺术。5月13日下午在新桥的海澜美术馆广场上的才艺展示,二胡班学生和5位国内著名二胡艺术家为周边四乡八邻带来了艺术享受,演奏了《没有共产党就没有新中国》《社会主义好》《歌唱祖国》《光明行》《赛马》等曲目。

(宋超)

长三角演出交易会 成功举办

本报讯 由长三角演出交易会组委会主办,无锡市文化广电和旅游局、江苏省演出行业协会承办,无锡市文化发展集团有限公司协办的第27届长三角演出交易会,于5月13日、14日两天在无锡成功举办。

长三角地区是我国演出市场最发达的地区之一。这次在无锡举办的长三角演出交易会是文旅市场复苏后最隆重的区域性演出行业盛会。来自长三角一市三省的企业代表洽谈踊跃,成果显著。交易会现场签约3000多场次商业演出,签订意向性合约1800余场次,交易额达9000余万元,意向交易额5400余万元。

(璩璐)

我想对党说

未来,我们将把党史中的英雄人物和故事融入锡剧创作中,让孩子通过读、唱植入内心,让文化自信在下一代心中生根、发芽。

人物线索征集启动

“‘百’姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日启动,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物,请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱满浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

2021年5月17日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:春江花园136-138#、157-173#,停气时间为2021年5月17日08:30至2021年5月17日17:00,停气时长为8.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2021年5月15日

2021年5月17日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:宏润阳光城29#,108#-135#,停气时间为2021年5月17日13:30至2021年5月17日17:00,停气时长为3.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2021年5月15日